

1948.2.1

紅色經濟評論

第十四期

卷二

時評

三十七年度的國家預算問題

善後救濟事業之新階段

利率管理

法國反通貨膨脹法案成立

專論

勝利後的中國經濟

戰時華北工業生產指數

通貨膨脹與充分就業

討論

書評

美國怎樣才能保持經濟繁榮

每週上海金融與物價

經濟大事日誌

編後

方顯廷

汪馥蓀

桑予白

汪祥春

經濟評論印行

(0) 上海京北二路五五七號樓

民國十三年一月三日版出

每星期六期六元一千六價售冊本

民十三年四月刊期四月六日創刊

中國人民出版社

本刊優待直接訂戶辦法

一、三個月 八五折實收十二萬三千元

二、半年 八折實收十一萬三千元

三、九個月 七五折實收十六萬元

四、全年 七折實收二十萬元

方顯廷 吳大業 馮華德 編輯

經濟評論

第 二 卷 第 四 十 期

經 售 處

上海：各大書店

南京：世紀評論社
西華門三條巷九號之二

印 刷 者

上海中和印刷廠
浙江中路五三六號

時評

三十七年度的國家預算問題

算問題

三十七年度已告開始，政府對於本年度的財政預算，尚無最後的決定。前些日子，報載主計處和財政部正在詳細研議中，據稱將先決定上半年的預算，其支出總額將比照上年度預算追加部份折半計列，約為二十萬億元。至其各類支出的分配比例，尚須從詳討論。這樣的粗估標準，顯然和實際需要相差甚遠。第一，戰亂綿延擴展，軍事費用有增無減。第二，肅政開始，政府機構勢須擴大。第三，文武職員薪津待遇計劃按生活費指數改給，將使國庫負擔增加而更難預估支出的確定數字。第四，因物價漲勢不能控制，政府收入之增加遠落在支出之後，收支細差愈來愈大。由於這些原因，政府預擬以三十六年度的實際支出（預算加追加預算之總額）之半數作為本年度上半年的預算，顯然是不切實際的辦法。果然，在上月二十六日國務會議中，主計處提出的半年預算，支出編列九十二萬二千餘億元，較以前預計的數目約增三倍半。因收支差額甚鉅，未予通過，將另組特種委員會詳加審查，再付討論。足見本年度的預算平衡問題，已遇到特別嚴重的困難了。

談平衡收支，政府一方面必須要能約束支出，而另一方面要能不依賴增加發行而尋有充足的收入，才能達到目的。但在目前處境之下，政府在這兩方面幾乎已經完全失去控制的能力。就前兩年的情形說，三十四年度的歲出預算為二萬五千億元，而實際支出達六萬餘億，三十五年歲出預算為九萬三千餘億元，而實際支出達四十萬億。今年上半年支出預算如預定為九十二萬億，實際要支出多少，恐怕誰也無法預測，還完全要看物價上漲的情形。但物價上漲程度，又由歲耗大小和通貨增發數量來決定，故歲耗本身復足使歲耗擴大。再看收入方面，在預算時，收支已無法平衡，在預算實行過程中，支出因物價上漲而激增，而收入則未能配合物價漲勢隨時調整，使實際收支不平衡的差距愈來愈大。

以三十六年度情形說，歲出預算原為九萬三千億，歲入預算僅七萬一千億，不數二萬二千億，到年底實際支出已達四十餘萬億，

而實際收入估計不過十七萬億，其中稅收不過十萬億左右，差額擴大為二十三萬億，為原預算差額的十倍。這個差額和各方面估計的法幣發行額極為接近，所以說政府是完全依賴發行來彌補財政支出的不足，而通貨惡性膨脹又是一般經濟越出常軌的導線。

國務會議認為今年預算「收支差額甚鉅」，那麼想用什麼方法來減少這個差額呢？政府現在的辦法，是增加鹽稅，並另征關稅進口附加稅，依然採取阻力最小的途徑，而未能面對現實作切要的措置。如上所述，三十六年度的政府支出，由稅收項下支應的，不過百分之二十五，其他收入約百分十八，其餘即以發行來彌補，這顯然不是健全的現象。

處目前情形，籌劃收支的平衡，決不是狹義的財政問題。基本前提，政府要能夠約束支出，這就不能不涉及施政政策，佔歲出大部的「戡亂」經費，值得切實考慮。由於行憲而必然增加的各種支出，有無節縮餘步。公教人員的待遇，必須要能做到凡在其位的人，都有切實的工作，都有最低生活保障。這些決不是空口喊「裁員減政」所能濟事的，要拿出決心，提出辦法來。收入方面，增收不宜專循簡捷的途徑，以加重貧民的負擔，而應嚴厲的征課富戶。稅務行政的效率應當儘快加強。合法的稅課，必須力求迅速有效。從價課征的稅收，要能夠確實隨物價漲勢而調整。稅收在總預算內比例，必須力求擴大而穩定。此外，如公債政策，應如何積極推進；對於游資的泛濫，應如何約束疏導，以控制物價，也應早定對策。

最後也是最緊要的，此時要求政府完全不靠增髮通貨來彌補收支的不足，自甚困難，但發行應有一個最高限度，不能無限制的增發。惟有在這個條件下，一般經濟才能漸趨軌道。預算平衡問題之所以重要，也就在此。

善後救濟事業之新階段

我們祇要看政府如何處理今年度的預算問題，即可略窺一般經濟狀況的趨勢，這實在是有關每個人的切身問題！（續）

歷時兩載有餘之「行總」，終於在形式上宣告結束了。但繼之而起的却有兩個機構：其一是行政院善後事業委員會；其二是善後救濟物資保管委員會。前者的任務約相當於「行總」，負責善後業務之執行；而後者則相當於「聯總」，專司物資之保管，

支配與分發並監督其使用。由是可知，善後救濟事業事實上並未停止，而是在機構上有所調整，也可說善救事業即將進入一個新的階段。

本來世界性的善後救濟事業是和「世界一家」的偉大理想相連繫的。它的目的在於利用「有」的國家來協助因戰禍而淪為「無」的國家，俾免因戰爭之破壞而使世界更繼續其貧困與不安。但這兩年來國際局勢的演變，使得「世界一家」的理想已漸於破裂。在大戰之後，猶未稍平之時，益加多方面的政治紛擾，因使善後之工作無法開展。這種情形在中國絕非例外。因此我們也可說「行總」之工作在兩年間殊少成績，未始不是受此客觀條件的影響。

但是我們也經不能將一切責任委之於客觀環境之惡劣。因為唯有在環境惡劣時，善後救濟工作方顯其迫切與需要。並且事實上「聯總」分配給我國的物資，其數量實亦不容忽視。在「行總」的兩年，其所用去的物資大致尙不及三分之二。因此今後的善救工作，尚有一「聯總」原配額三分之一強，即約合二億餘美元的物資可資利用。只要我們能善自處理，則其效果仍極有助。既然這仍是一個興

教工作的主旨，在於救人，因此參加工作者必需有高度的服務熱忱，而決不能形同官僚的作風。至其本身的待遇也不應太奢，譬如「行總」某要員之長期住於國際飯店，旅館費用在去年已達數千餘萬元的事，難免不貽人口實。我們希望除個人自求節約外，負責善救的當局，要切實避免浮濶，並加強其稽核與考核的制度。

以上的意見本極平凡，但在今日之中國，一些很平凡的事反而不易實現。善救工作是否真能進入一個新的階段，我們只能拭目以待了。（鵬）

利率管理

於加強金融管制聲中，政府當局又於本月初旬，公佈「利率管理條例」凡七則。就中要點，歸納起來，不外使各地中央銀行得權衡市況，訂定銀錢拆放利率標準，使各業訂定同業日拆及放款日拆，經中央銀行核定以後，始得有效。可見央行當局擬於今後金融界中加強自身的控制地位，昭然若揭。

法國反通貨膨脹法案成立

首先我們應提出的是善救的目標問題。在「行總」過去兩年中，因其工作偏重於救濟，但需要救濟的範圍實在太廣，以其資力相比，未免有過嫌分散與力有不逮之感。

從今以後，善救的工作自以善後為主，亦應以建設性者為主。但善後的範圍未嘗不廣，我們欲以有限的資力去辦理

，必需把重心，編定優先的秩序。著重少數最易成功而影響最廣的去進行，如此方易收取實效。

其次，我們應提出的是善後政策的基本精神問題。亦即善後事業是否站在協助的立場，抑或直接參與，我們認為政府的善後事業實應站在協助的立場，因為「善後」的英文字義實為「復其舊觀」的意思，因此我們只應協助並指導已存的企業，而不應另創新業而與民爭利。譬如前一時的漁業糾紛，實失善救之精神。

最後，我們再論善救的工作態度問題。我們知道善

易既均為公開合法，管制當局亦難予以嚴重的譴責。

同時不能不注意的一點，即是目前資金所有人於拆出款項要求較高利率時，其目的並非完全為純粹利息的獲得，而且包括貨幣本身貶值的保險費用一併計算在內。故如物價一旦失去穩定，而採取猛烈的速度上升，則利息水準的相應高騰，實為完全不可避免。因此關於利率本身的穩定與否，當以貨幣價值本身的是否穩定為斷。在此，如欲採取任何人為的方式以圖控制一般市價，殆達全為一種捨本逐末之舉。以中央銀行既操金融業的牛耳，目前如不擬放出鉅額頭額以平抑普通息價，尤恐無採取硬性步驟的必要。

總而言之，金融市場的穩定是人人所希望的。不過如欲納入正軌，當須從根本的樞紐上着手。（桂）

一九四七年十一月間，倫敦現代評論《Contemporary Review》透露賴馬迪內閣下台前夕的法國近事。我們知道法國在過去兩年中金準備消耗達三分之二，通貨發行達一萬億，過去一年中若干日用品價格漲了一倍，本年九月一號不克收效預為杞憂。單就上海市場而論，目前利率的存

在，可謂五光十色，已極盡一時盛況。如中央銀行即有重貼現息，拆放日拆兩種。另一般銀錢業則有同業日拆，存款日拆，放款日拆，公庫證拆放四種。此外業外行情，如市場暗息，證券套利，證券經紀人經手貼息，復均較上述標準為更通行，猶不可遽加否認。則所謂一切行市均必須以央行牌價為準，恐為事實所不許。既然如此，則所頒條款又同具文，反倒影響央行社會聲譽。

實際上各種利率的存在以及水準的高低，均有其自身的法則的。舉例言之，市場暗息決定於流通過程中籌碼供應的多寡，證券套利決定於逐日證券的市況，而經紀人貼賴馬迪內閣終於在工潮澎湃中垮臺了。總統政權和為着保證共和政府的生存，命令人民出和黨的許曼日而組織新閣。在本質上，新閣是共產黨和極右派（包括戴高樂派）以外的聯合政府。第四共和政府選擇了社會主義的中間路線，並造成中間政黨的堅強聯合，不能不說是一種成功。

許曼內閣成立後的第一行動是平定罷工風潮。通過了一個反罷工法案：一面利用武力鎮壓暴亂，一面滿足工人

的合法要求。總工會終於十一月九日接受政府條件，宣布停止罷工。（下接第十七頁）

專論

勝利後的中國經濟

方顯廷

在這篇文章裏，我們想把勝利後我國經濟的現狀，根據一些具體數字，加以分析。我們不打算詳細研討我國經濟演變到如此情況的原因，因為這原因很簡單，誰都知道是由於長期戰亂與通貨膨脹。我們也不打算論述改善這種經濟情況的方法，因為這方法很明顯，唯一途徑是實現和平與停止通貨膨脹。經濟的外像由物價的升降來表現，經濟的實質則由生產的增減來測量；而一國的經濟地位，又視與他國的貿易狀況來反應。

本文的主要內容，就是分析在通貨膨脹下我國目前的物價生產和貿易情形。但為明瞭目前這幾方面的變化趨勢，我們必須找出戰前或戰時的數字來比較，才能看出它的意義。

一、通貨膨脹與物價

一個病人病勢的輕重，可由他的溫度高低來判斷；一國經濟危險的程度，可由它的物價的漲落來衡量。通貨與物價，它們兩者的變動，有着極密切的關係，是不待討論的了，自二十六年七月抗戰發生，戰費即主要靠發鈔來支持。三十四年九月勝利來臨，發行政策未稍改變，且因繩以內戰，發行速度更為加甚。戰前我國貨幣流通額為十四億，三十四年底增為一萬億，去年年底增為三萬五千億，本年年底據估計已達二十五萬億，發行增加約為戰前的一萬八千倍。其發行增加率（rate of increase），由勝利後第一年（即三十五年）的二·五倍，升為第二年（即三十六年）的七倍。

在通貨膨脹過程中，一個不可避免而極嚴重的現象，就是貨幣流通速度的增加。這種貨幣流通速度的增加，是因人民預期物價繼續上漲而引起，而它本身又有加重物價繼續上漲的作用。在勝利後的第一年，物價上漲率與通貨增發率大致相接近，但在勝利後第二年的前八月中，平均物價上漲率已高出貨幣增發率的百分之二十四。我們如果把十年戰亂的全部歷程來計算，從二十六年七月到本年八月發行增加不過一萬倍，而全國平均物價已漲到三萬四千倍。粗略言之，本年八月的貨幣流通速度約為二·四倍。

表一、十年通貨增發與物價上漲的比較表

年 月	發售物價指數（廿六年一月至六月為一）	指 數	通貨發 行額	連鎖比	數量（十億）	連鎖比
廿六年七月	1·30	1·30	1·000·0	1·00	—	—
卅四年十二月	2·17·00	2·17·00	1·646·5	1·646·5	7·24·0	7·24·0
卅五年十二月	2·60·00	2·60·00	2·000·0	2·000·0	1·3	1·3
卅六年八月	3·53·00	3·53·00	2·000·0	2·000·0	3·7	3·7

（註：資料來源根據統計局所編全國批發物價指數）

我們知道，通貨膨脹所給予全國各地物價的影響，並不均勻而一致。我國內因尚未完成現代運輸系統，在戰前中國經濟即為一地方經濟（local economy）的聚合體。各地自成一經濟區域，而以鄰近一商業都市為中心來聯繫。

戰時長期經濟封鎖狀態的存在，和戰後內亂使交通仍不能恢復，更使國家經濟區域化。此種區域經濟的形成，可由各地物價上漲程度相距甚遠，而不能由貨物運送來調劑其差異見之。是以目前政府所給全國公教人員的待遇，也按區域而分別釐定標準。根據統計，我們如果以本年八月全國平均物價指數三四·三九二倍為一〇〇，則接近戰區各都市的物價指數，均高於此平均數，如太原為百分之一百六十五，青島為百分之一百五十四，合肥為百分之一百三十四，北平為百分之一百二十一。另一方面，遠離戰區的西南部各都市，則均低於此平均數，如貴陽僅為百分之四十，昆明僅為百分之六十四，重慶僅為百分之六十五，桂林僅為百分之八十五，成都僅為百分之八十六。而在此兩極端之間，就有些都市，雖然遠離戰區，但因為國際及國內商業轉口中心，受通貨膨脹的刺激甚為靈敏，物價上漲不太快也不太慢，指數略在平均數以上，如上海為百分之二百零六，廣東為百分之二百零七，漢口為百分之二百一十等。

物價上漲除了各地域的程度不齊外，而各類物品之間，價格差異也很大。因為各種物品價格的上漲，除了受一共同因素如貨幣數量膨脹與流通速度增加的影響外，而還受到個別因素的支配；這些個別的因素常使此類或彼類物品的價格特殊上漲，如外匯黑市上升引起進口貨激漲，原料來源缺乏引起需用該項原料的產品價格劇增。我們根據中國經濟研究所編的上海批發物價指數，到本年十二月第一周止，化學品類價格漲得最多，漲到超過二十五年平均的三十一萬倍；金屬類其次，上漲約二十萬倍；而雜項類却只漲十二萬倍，食物類更

僅漲七萬七千倍。最高倍數與最低倍數之間，相差竟達二十三萬倍之多，其各類物品相對價格上漲差異的懸殊，可見一斑。

在這裏我們要特別指出的，就是本年十二個月來物價劇烈的跳動，情勢駭人。根據中國經濟研究所所編的上海批發物價指數，去年六月份平均為二十五年時的四、六二六倍，降至十二月止，僅遞昇為七、九五八倍，故去年半年間的波動，不過百分之七十而已。本年十二個月來經過三度漲風，二月份的第一度漲風，（正月第二週到二月第二週）物價就跳漲百分之九十四，五月份的第一度漲風（四月第一週至五月第一週），物價又跳漲百分之七十七；而到十月的第二度漲風（九月第三週到十月第三週）物價再跳升百分之七十五。我們把三度漲風的結果加來，看它的整個趨勢，就發現去年十二月總指數還不過七、九五八倍，而到本年十二月第一週，總指數已晉升到一二三、七六一倍，時間不滿十二個月，物價却漲了十五倍；如果根據這種趨勢下去，物價跳動的幅度愈來愈大，經濟前途岌岌可危，是不難想像的了。

二、通貨膨脹與生產

影響物價的因素，除開資幣方面外，還有物資方面。一個概括的說法，如果物資數量能隨通貨數量同比例的增加，則物價將不會上漲；如果後者增加而前者不增，則物價即上升；如果後者增加而前者反減少，則物價將上升極烈。從理論上說，緩和的通貨膨脹與微慢的物價上漲，本可以刺激生產。所以許多經濟學家常主張將貨幣購買力稍稍抑低，以便生產增多，藉使國民經濟欣欣向榮。但如通貨繼續惡性膨脹，物價猛烈跳漲，則不但無裨益生產之功，反足以阻礙生產；其主要原因，就是在惡性通貨膨脹下，生產的利益，不如囤積投機的利益，這點一般討論的已很多，同時也已為我們所習見，故不必再細論。

但目前我國生產的減少，不能說完全由於通貨膨脹；戰爭亦使生產減少。同時在通貨膨脹下，並非所有產業的生產都減少，也還有些產業的生產是增加的。主要產業部門包括農業、礦業、工業等，我們根據所得到的各產業部門兩年來的生產數字，介紹如下。我們認為要明瞭我國目前實際生產情形，這些數字是很重要的。

甲、農業生產 中央農業實驗所在戰前及勝利後對於我國本部二十二省的幾種主要農產物，會加以統計。在抗戰期間，因有七個省份（包括蘇、皖、冀、魯、晉、察、綏）淪陷，即就所餘十五個省份來統計，根據此項統計，我們可以看出幾種主要農產物如糧食類、煙、茶、棉花等的生產增減情形。

糧食類包括穀類、根物類（蕎麥馬鈴薯等）、豆類與籽類等。糧食類戰前產量達一萬三千七百九十九萬公噸，三十五年產量較戰前增加百分之二·五，本年度產量較戰前更增加百分之三·五。在抗戰期間（二十六年至三十四年）產量增加為百分之四·二，即由二十六年的七千六六十萬公噸增為三十四年的七千九百八十萬公噸。而三十五年至三十六年產量的增加，其增加率穀類為千分之七，豆類為百分之四·八，籽類為百分之九·八，根物類則減少百分之二，則均減少。

煙草生產在戰時後方各省除二十六年、二十八年與二十九年外，均較戰前產量為少，而三十四年的產量，則僅二十六年產量（四百七十六萬公噸）的百分之八十四·六。就中國本部二十二省而論，三十五年共生產六百十九萬公噸，少於戰前產量百分之二·四。煙草主要產區為川、黔、豫、魯四省，二十一年四省產量佔全國產量百分之五十五·七，二十六年佔百分之五十二·二，三十五年佔百分之五十·四。

茶葉、桐油、蛋類等出口物資，產量數字甚不完備，根據中農所的估計，去年茶葉產量為六萬六千公噸，較戰前二十二年至二十六年平均產量降低百分之八十二，蛋類產量去年較二十五年減少百分之六·七，即由七十三萬四千公噸減為六十八萬五千公噸；桐油的產量，在戰前二十二年至二十六年間，平均約為十二萬公噸，而去年桐油總產量，根據中國植物油公司的報告，約為五萬一千公噸，據估計三十五年、三十六年、三十七年各年全國桐油產量，不會超過戰前平均每年產量的半數即六萬公噸。

棉花生產量，在抗戰期間，後方及淪陷區均下降。淪陷區在三十年十二月太平洋戰爭發生以前，下降甚大，由二十五年產量四十五萬七千公噸，降為三十年的二十萬另二千公噸，約降百分之五十六。太平洋戰爭發生後，國外棉花來源絕，不復有進口以彌補少量，淪陷區棉花生產量乃漸增，三十一年產量增為三十萬公噸，約增百分之五十。但此後又下降，直到三十四年下降到十二萬九千公噸，僅佔戰前產量百分之二·八。在後方各省，產量下降率較淪陷區為緩，三十四年後方產量十三萬公噸約佔戰前百分之三十三。在此時期內，後方與淪陷區棉花產量下降的原因相同，均係由於農民轉移棉田作糧食生產之故。但此項轉移動機則不一，淪陷區乃因日人低價收購棉花的結果，後方則以糧價較棉價上漲特快的結果，以全國棉產總量而論，最近三年來迭有增加，三十四年總產量約佔戰前產量（八十四萬九千公噸）的百分之三十，三十五年增為百

分之四十四，本年估計可達戰前產量百分之六十五。

乙、礦業生產 戰後礦產的減少，相當厲害，而以東北華北戰區的減少為尤甚。主要礦產包括煤、石油、鐵、銅，非鐵類金屬（如銅、鉛、鋅、鎳、錫、錫）與食鹽。以煤而論，中國本部，東北與台灣合計產量在二十五年為四千一百十萬公噸，去年的產量僅有二十五年的百分之四十五。分別言之，台灣去年產量為一百餘萬公噸，約佔戰前水準百分之六十。中國本部去年產量為一千三百餘萬公噸，約佔戰前水準百分之五十。而東北煤礦產量減去最多，去年產出四百二十萬公噸，僅佔戰前水準百分之三十二。本年度上半年煤產量據估計僅為七百六十萬公噸，以全年計算較去年產量又減百分之十八。本年元月煤總產量為一百〇九萬公噸，三月為一百三十六萬公噸，五月為一百二十六萬公噸，而六月減為一百十六萬公噸，約減百分之十五，此因東北受戰爭影響，使東北煤產由五月的四十三萬公噸降為六月的二十四萬公噸之故。

石油產量中國本部主要在西北甘肅，由戰時資委會所開發。二十五年中國本部共產生油（Crude oil）三二七公噸，但三十五年生油產量增為八萬二千公噸，另產汽油四百三十餘萬美加侖，火油二百十餘萬美加侖，柴油二十四萬美加侖。東北生油產量，二十五年日人開發為十八萬公噸，但三十五年降為僅一千五百公噸。同年汽油產量為九萬七千美加侖。台灣生油產量，在二十五到二十五年十年內，由五千八百公噸降為二千五百公噸。同時期內汽油產量由一百三十四萬公噸降為七十五萬公噸。卅五年臺灣產火油十九萬美加侖，柴油十四萬美加侖。

在鋼鐵方面，中國本部戰前產鐵礦砂一百八十四萬公噸，三十五年減為一

萬五千餘公噸，減少百分之九十九以上。在東北方面，戰前產鐵砂一百五十二萬公噸，卅五年一無所有。關於生鐵產量，中國本部在二十五年到卅五年十年中，由十三萬七千公噸降為三萬一千公噸，約降四分之三強，東北則由六十五萬二千公噸降為零噸，鋼鐵產品中國本部十年內自五萬公噸降為一萬七千公噸，東北則由三十萬公噸降為二百七十公噸。本年上半年，根據統計所示，中國本部國營事業鐵礦砂增百分之十九，鋼鐵產品增百分之二百七十。

關於銅鉛鋅諸礦，戰前產量均少，戰後產量更下降。據國營事業統計，銅由二十五年的二千五百公噸減為三十五年的一千餘公噸，鉛在同期內由四千五百餘公噸降為十五公噸，鋅則由八百餘公噸降為十一公噸。

至於鎢錫錫三者，均為中國本部所產，為資委會所獨占，二十五年鎢產量為九千八百公噸，錫為一萬四千公噸，錫為一萬三千公噸，三十五年三者產量

均大降，鎢僅為戰前的百分之二十三，錫僅為百分之三，錫僅為百分之十五。

本年度根據上半年之統計，鎢增產百分之一一八，錫增產百分之二二五，錫則減少百分之三四。

最後，在食鹽方面，二十五年至三十五年產量由三百四十萬公噸減為一百九十一萬公噸，約減百分之四十四。在此時期內，中國本部產量減百分之三十一（至五萬公噸），台灣減百分之二十四（自二十五萬減至十九萬公噸），東北減百分之九十四（自七十九萬減自二百四十四萬減至一百六十六萬公噸），東北減百分之九十四（自七十九萬減中中國本部產量之劇降，亦由於政治原因，因華北沿海及東北產鹽區域，都在共軍控制之下，不復為政府所掌握。

丙、工業生產 動力是工業生產的源泉，我們先看看戰前及戰後全國動力設備與動力生產的增減情形。到今年六月底止，全國動力設備只恢復戰前的百分之四十八，其總容量為一百二十九萬瓩，但其中僅一百另三萬瓩或總容量的十五億度）的百分之五十六。本年上半年，發電量較去年情形改善，約增百分之十四。

戰後動力設備與動力生產的減少，以東北為最厲害。其劇減的原因，一則因蘇軍的撤退，移走了一大批機件，再則因共軍的破壞，使大半工廠不能復工；以戰時最高年和三十五年作比較，東北動力設備容量由一百八十萬瓩減為三十一萬瓩，約減百分之八十二，而動力生產（即發電量）由四十五億度降為九億八千度，約減百分之七十八。本年上半年，因為內戰加劇，東北動力生產更受影響，由本年元月發電量的一億零二百萬度降為六月的四千四百萬度，約降百分之五十七。

就東北工業生產來說，從各工業對動力消費量的變動情形，可以大略測量工業生產減少的程度。在重工業方面如冶金工業，機器工業，運輸工業，化學工業等，在輕工業方面如麵粉工業，紡織工業，印刷工業，磚瓦工業等，均使用動力，一旦動力減少，這些工業的生產都要受到很大的影響。根據統計，勝利後這兩年來上述各工業對動力的消費量，都是減少很多的，以本年四月和三十四年度七月作比較，計冶金工業動力的消費量本年四月只佔三十四年七月的百分之三・九，運輸工具工業只佔百分之七・二，機器工業只佔百分之八・一，磚瓦工業只佔百分之十二・四，印刷工業只佔百分之二十一・一，麵粉及碾米工業只佔百分之二十二・六，紡織工業只佔百分之二十九・一，其他各類工業均同樣的減少；平均言之，本年四月東北各工業動力消費量，比戰時約減百分

之七八·四，可謂駭人！

在台灣方面，情形亦復相同。因為戰時盟軍的轟炸，使工業與動力設備遭受鉅創。關於各工業對動力消費量減少的情形，根據統計，三十三年一月至三月每月平均動力消費量為七千七百九十一萬度，而三十五年四月至十二月每月平均消費量減為一千四百六十萬度，約減百分之八十一。其中金屬工業減少最多，每月平均消費量約減百分之九十八·七，食物工業約減百分之五十一·一，開礦工業約減百分之六十九·七，而化學工業則增加百分之八·一。

再就全國各工業的個別生產情形來說，以棉紡織業而論，戰後我國共有四百四十七萬餘紡錠，六萬六千織機，其中一百七十六萬紡錠（佔總數的百分之三九·三）與三萬八千織機（佔總數的百分之五十七）為接收的敵產，交由中紗公司經營。戰前（二十五年六月至廿六年六月）我國紡織品生產，約達二百二十萬包（每包四百磅），戰時有六十萬紡錠被摧毀，去年紡織品產量僅為一百二十二萬包，約為戰前產量的百分之六十。本年上半年上海各紗廠生產棉紗為五十二萬餘包，假定其他各地產量與去年相同，則本年上半年全國紡錠可產紗八十七萬包，佔戰前產量百分之八十。

再以麵粉、煙草、水泥、火柴諸工業而論，麵粉由二十五年產六千二百餘萬袋（每袋四十九磅），去年減為六千萬袋，煙草二十五年產一百零九萬箱（每箱五萬包），去年增至一百二十萬箱；水泥二十五年產三十一萬公噸，去年增至二十五萬公噸，火柴二十五年產七十萬箱（每箱七千二百盒）去年增為七十六萬箱。去年到今年上半年四者的生產，除火柴外，其他三業均有增加，其中麵粉約增百分之二十，煙草增百分之三十七，水泥增百分之四十，火柴則減百分之三十四。

最後，以資委會所管轄的各項工業來說，共有三類二十二門，第一類為電工器材類，第二類為機械類，第三類為化學品類。在所屬二十二門工業中，有三門包括發動機械，糖業，酒精業，今年上半年生產較去年減少，其中發動機生產減少為去年的百分之四十八，糖為百分之七十二，酒精為百分之八十一。

以上扼要列舉了幾種主要產業的生產數字，我們可以看到農業方面的生產，在未受戰禍波及的區域，其趨勢是增加的；但農業產品中的輸出物資，則產量大為下降，這是由於通貨膨脹與官定匯率限制下所產生的惡果。其次礦業生產減少特別厲害，因為我國主要礦源在東北和華北，這顯然是受了戰亂的影響。再就工業生產看，東北工業的慘狀不必說了，即以全國幾種最重要的工業而

論，如紡織業、麵粉業、煙草業、火柴業等，有的只能勉強維持戰前的水準，有的距戰前水準相差極遠，而且其趨勢是在逐漸變壞；動力不足，原料缺乏，設備陳舊，運輸困難等，再加上通貨膨脹下所產生的嚴重勞資糾紛，工業前途的危機，已是大家所能看得到的了。

三 通貨膨脹與貿易

國家經過八年抗戰，經濟元氣大傷。戰爭結束以後，無論消費貨物生產器材，亟需大量由國外輸入，以謀補充。勝利後的第一年（即三十五年），政府採取偏高匯率政策，以鼓勵輸入，平抑國內物價。此種政策對於本國出口及整個生產，自發生極不利的影響，因此出現國際貿易的鉅大逆差，在很短期間內，消耗了國家積存的大量外匯資源。在三十五年二月，政府曾頒布一種溫和的臨時管理貿易辦法，將進口貨物分為三類：（一）自由進口，（二）許可進口（包括私人汽車及照相影戲軟片），（三）禁止進口（包括少數非普通商業貨品如火藥及所謂奢侈品等），到了該年十一月，上項辦法不能不加修改，於是規定所有進口必須經申請許可，同時一部分進口採限額分配制。當時釐定四種附表，表（一）包括四種資本物，表（二）為各種生產原料，表（三）甲混合列舉一部分消費物，原料，及生產工具，表（四）包括禁止輸入貨物主要為奢侈品。一切進口須經過許可，而表（二）在許可外並加上限額分配。當局可隨時對各類物品重加歸類調整，以加強管制的尺度。自十一月以後，政府政策側重調整官價外匯使適應市場情況，週期改訂匯率的政策開始。三十五年二月匯率為二·〇二〇，八月改為三·三五〇，本年二月復改為二二·〇〇〇。本年八月，當局進一步放棄固定的官價匯率，而採變動的市價匯率，此項市價匯率由平準基金會決定公布。八月十七日首次市價掛牌為三九·〇〇〇，九月六日改為四〇·〇〇〇，十一日改為四〇·五〇〇，十九日改為四二·五〇〇，廿九日改為四九·五〇〇，十月九日改為五五·三〇〇，十一月四日改為五九·五〇〇，二十日改為六四·五〇〇，二十五日改為七三·〇〇〇，十二月中旬改為八三·〇〇〇，均在求適應市場狀況。但九十月以後的物價漲風，使十二月底黑市匯率仍高出市價匯率百分之七十以上，在此情形下，復遭遇過去同樣嚴重局面，即輸出不能鼓勵，僑匯逃避，而在外匯資短少下，進口外匯難以供給。是以進口限額陸續壓低，第一季限額（去年十二月至本年二月）為九千九百七十萬美元，第二季（本年三月至五月）減為七千二百六十一萬美元，第三季（本年六月至八月）減為六千七百八十七萬三千美元，第四季復減為五千三

百三十九萬三千美元。在出口方面每當官價或市價匯率調整時，暫時一度活躍，但轉瞬之間，國內物價復漲，仍覺輸出售價不敷成本，而將貨物堆積口岸等候再度調整匯率，或非法走私出口。故自勝利以來，整個趨勢是輸入超過輸出

年 份	現 行 貨 值	輸 入 輸 出	輸入超 過輸出	輸 入	折合二十五年的價值		輸入超 為一〇〇	輸 出	輸入超 為一〇〇	輸入超 為一〇〇	輸入超 為一〇〇
					二 十 五 年	二 十 五 年					
二十五年	二八〇	二〇四	七六	二〇六	一〇〇	二〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇
二十五年	一五二	一五〇	二三	一五〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇
三十六年（一月至六月）	三五	二七	一九	二六	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇	一〇〇

註*：以一年計算

由上表可知三十五年，我國輸入數量超過戰前百分之四十五，本年上半年輸入超過戰前百分之四。而三十五年輸出數量少於戰前百分之四十七，本年上半年輸出少於戰前百分之三十七。因此在三十五年輸入超過輸出達二·九二倍

，最先輸入數量極大，後來因輸入限制而輸入數量減少，我們試將兩年來輸入輸出貨物價值，折合戰前美金值，以與戰前比較：

表一：我國輸入輸出貨值折合戰前美金計算（單位：十萬美元）

（美國舊貨物價指數）

戰時華北工業生產指數*

汪馥蓀

去年冬天，作者有機會到北平去了一趟，去的目的是搜集有關戰時華北工業的材料，因為民國二十七年春天，日本在北平成立了一個「華北開發公司」，這個機關，是日本「開發」華北的一個指導，監督和設計的機構，因為業務上的需要，他們在公司之下成立了一「企劃室」，八年以來，日本華北的經濟設施，多半是出自他們的手筆，所以有關戰時華北工礦的統計材料，也特別完備。戰爭結束以後，這一部份豐富的文獻和資料，並沒有引起牠應該得到的注意，很多寶貴的機密資料就在這個時候給日本人自己毀壞滅跡而剩下來的幾十架，也只有一位辛勤的學術工作者鄭伯彬先生和他們兩三個助手加以整理保存。作者去北平的時候，這一堆零亂的東西，還沒有完全整理就緒，因此材料的搜集工作，就差不多花了半年的功夫，今年六月以後，才開始就所得的材料，加以整理，就戰時華北工業資本，就業和生產的變動，一共寫了兩個報告，一個偏重質的變動的說明，一個偏重質的變動的分析，分別送交「中央銀行月報

」及中央研究院「社會科學雜誌」發表，這兩個報告，因為討論的對象是資本，就業和生產三項，而戰時華北工業同時具備這三項完整的統計的，只有二十八年和三十一年，所以那兩篇報告，也不能不以二十八年至三十一年為討論的中心。在本文中，我想單獨把生產一項提出來，試編一個全部戰時華北工業的生產指數，因為整個工業生產，雖然只限於二十八年和三十一年，可是重要工業產品的生產，我們就已搜集的材料中，有許多可以找到從二十五年至三十三年的統計。這些生產統計，有的全不可靠，不能引用。有一年有幾個數字，必須互相參照，決定取捨，所以在統計上，必須先下一番審定和選擇的功夫。選擇的結果，我們一共得到十四種主要工業產品的產量統計（註一）。這十四種產品，大體上可以代表戰時華北工業的幾個主要部門。根據這個統計，我們編製了一個總指數，如果這個指數能够代表戰時華北工業的生產趨勢，那麼不但我的前述兩個報告可以得到一個補充，而且從這個指數的本身，對戰時華北乃至整個戰時中國工業生產趨勢的了解，也可以得到許多新的認識。現在先把這十四種產品的歷年產量和統計的資料來源表釋於下：

在內

*本文所指華北，係指七七事變後隴海鐵路以北的淪陷區域，包括察綏

第二章 第四十期

		第一表 華北重要工業產品生產量									
品名	單位	25年	26年	27年	28年	29年	30年	31年	32年	33年	
1 鋼 級	千噸	—	5	8	3	39	50	61	90	125	218
2 鋼 混	噸	207,000	173,000	181,500	233,686	28,673	19,814	45,594	28,718	8,322	8,322
3 水 泥	噸	220,755	180,000	120,000	144,219	220,674	290,315	339,812	292,141	260,974	260,974
4 電 灯	千KWH	40,000	13,580	24,945	25,408	37,34	242,048	428,370	598,777	678,839	678,839
5 煤 焦	噸	4,000	4,000	4,000	4,241	38,306	38,592	33,066	33,066	20,000	20,000
6 烧 碱	噸	122	260	—	4,329	4,264	3,450	7,29	7,29	—	—
7 硫 酸	噸	—	300	—	—	—	489	194	657	657	657
8 磷 酸	噸	—	—	95	95	557	176	177	180	180	180
9 油 酒	噸	—	136	136	169	169	176	177	177	177	177
10 煙 電	噸	7,702	3,456	800	9,000	16,018	25,100	32,350	33,010	61,610	61,610
11 電 灯	千噸	1,793	727	936	937	1,279	1,134	2,263	2,263	4,382	4,382
12 煤 灰	噸	469,356	380,126	262,236	223,707	24,237	494	1,703	1,884	2,263	2,263
13 煤 粉	噸	785	376	408	318	266	201,344	200,000	180,000	180,000	180,000
14 煤 粉	千噸	20,356	13,034	8,159	14,249	12,161	15,239	10,095	10,000	40	40

資料來源

1. 鐵 鐵：根據華北開發公司未發表之統計。

2. 鋼：全上，十年并參閱「三十二年華北工場名簿」（東印本）三十一年以前無生產。

3. 水泥：一十五年至二十八年係根據北支經濟調查所之統計，參閱「北支主要工廠及事業場生產實績一覽表」P.25。一十九年係根據北支甲1800部隊之統計，參閱「北支蒙疆主要工場及事業場一覽表」P.43。民國三十一年除察綏外均

查（其一）」P.107。民國三十一年除察綏外係根據日本大使館之調查，參閱「昭和十七年北支工場名簿」察綏生產係以前年度之數字代替；三十一年係根據和田憲夫之統計，參閱「華北化學工業統計」，三十二年係根據三十二年「華北工場名簿」所記載之數字計算得出。

4. 電：一十五年係根據發電容量估計得1K.W.容量之發電量約為1,500 K.W.一十五年發電容量在147,170K.W.（參閱「北支五省電氣事業」）係如上數。二十八年計算方法全上，計入津、冀東、齊魯、芝罘、膠澳、蒙疆、六市。北支那開發株式會社，開係會社概況」）其他電廠容量為天津、冀東、齊魯、芝

支那開發株式會社，開係會社概況」）其他電廠容量為天津、冀東、齊魯、芝罘、膠澳五公司容量102%，計44,837K.W.。計在體發電容量總計96,146K.W.。全上數。一十九年及三十年參閱「北支蒙疆主要工場及事業場生產實績一覽表」三十二年參閱三十二年「華北工場名簿」。

6. 燒 碱：全上。二十三年係估計數字，二十八年以前無生產。

7. 硫 酸：一十五年至二十八年參閱「北支主要工場及事業場生產實績一覽表」三十二年參閱三十二年「華北化學工業統計」。

8. 酸 酸：全上，二十三年係估計數字，二十八年以前無生產。

a 察綏電廠發電量：「北支開發株式會社，北支那開發株式會社，開

b 經察區以外電廠發電量：「華北電業公司綜合營業報告」，三十二年為134934千K.W.H.。三十一年為185,718K.W.H.

c 華北電業公司以外各廠發電量：係根據容量估計，二十九年佔華北電業容量46%。三十年佔11%。
三十一年至三十二年資料來源如下：
a 察綏電廠：「關係會社事業目標計劃並實績累年比較表」。
b 察綏電廠：「華北電業公司綜合營業報告」。
c 華北電業公司：「北支主要工場及事業場生產實績一覽表」三十二年參閱和田憲夫「華北化學工業統計」三十八年根據北支工場調查委員會之統計，參閱「昭和十四年華北工場名簿」P.105及P.233。三十九年參閱「北支蒙疆主要工場及事業場一覽表」三十二年三十二年根據華北開發公司之統計，參閱「關係會社事業目標計劃並實績累年比較表」，三十二年參閱三十二年「華北工場名簿」。

d 純 碱：二十五、二十六兩年，參閱「北支主要工場及事業場生產實績一覽表」三十二年參閱和田憲夫「華北化學工業統計」三十八年根據北支工場調查委員會之統計，參閱「昭和十四年華北工場名簿」P.105及P.233。三十九年參閱「北支蒙疆主要工場及事業場一覽表」三十二年三十二年根據華北開發公司之統計，參閱「關係會社事業目標計劃並實績累年比較表」，三十二年參閱三十二年「華北工場名簿」。

e 鹽 酸：全上。二十三年係估計數字，二十八年以前無生產。

f 酒 精：一十五至一十七年根據滿鐵調查科之統計，參閱「北支那產業統

計提要「二十八年係估計數字，二十九、三十年參閱「北支蒙疆主要工場及事業物一覽表」三十一，三十二兩年根據「滿鐵北京事務所之統計參閱「北支口八二一ル生產事情」三十三年根據和田憲夫之報告，參閱「戰時華北工礦事業之發展」化學工業實態篇」及「華北化學工業統計」。

10 焦油：二十五、二十六、二十八年參閱「北支主要工場及事業場生產實績一覽表」二十九、三十年參閱「北支蒙疆主要工場及事業場生產實績一覽表」二十一參閱「昭和十七年北支工場名薄」三十二年三十三年參閱三十二年「華北工場名薄」二十七年係估計數字。

11 電石：一十年至三十二年均參閱「關係會社事業目標計劃并實績累年比較表」三十三年參閱「三十三年華北工場名薄」二十九年以前無生產。

12 棉紗：二十五年至二十七年參閱「北支那產業統計提要」二十八年參閱「北支主要工場及事業場生產實績一覽表」二十九年三十年參閱「北支蒙疆主要工場及事業場生產實績一覽表」三十一年根據「昭和十七年北支工場統計」計算，原 37,450 磅，每捆以 186 公斤計算合如上數。三十二年以後係估計數字。

13 毛線：二十五年至二十八年參閱「北支主要工場及事業場生產實績一覽表」二十九年三十年參閱「北支蒙疆主要工場及事業場生產實績一覽表」三十一年參閱「昭和十七年北支工場統計」三十二年以後係估計數字。

14 麵粉：二十五年至二十八年參閱「華北工業生產物資需給調查第一次概況報告」二十九年三十年參閱「北支蒙疆主要工場及事業場生產實績一覽表」三十一年除察綏區外均根據昭和十七年「北支工場統計」原為 223,405 袋依每袋 22.13 公斤計算，察綏區係根據「蒙發銀行」之新調查估計得出，三十一年以後係估計數字。

我們在上面說，華北工業生產指數的編製，對整個戰時中國工業生產趨勢的了解，可以得到許多幫助，是因為戰時後方工業生產，我們也有一個相當滿意的指數，拿這兩個指數作一個比較，我們對整個中國戰時工業生產，一定可以得到一些新的認識。後方工業生產指數，是經濟部統計處編的，這個指數從二十七年起也一直編到三十一年，牠所包括的工業產品，一共有三十四項，拿我們編的華北工業生產指數和牠比較，有兩個缺點，第一；就樣本而言，一方面他們送的產品比我們全，代表性可能要大一些，另一方面他們所選的三十四項產品中，有五項是礦產品，又可能影響這個指數的代表性。第二，這個指數所用的計算公式是拉斯比爾公式 (Laspeyres' Formula) 我們感覺到最遺憾的，是我們所送的代表產品缺乏可算的基期價格數字，我們的指數不得不採用最簡

單的算術平均公式。為了修正上述兩種缺點，以求比較的基礎相同起見，我們把經濟部的指數，也改成簡單的算術平均數，同時剔除煤、錫、鎳、錫、汞五項礦業產品，剔除以後，樣本還是比我們多，不過，我們覺得我們所選的工業產品，雖只十四項，可是足能代表戰時華北工業的重要部門，只要兩個指數，都能代表整個工業的生產趨勢，項目的多少是不足以影響比較的基礎的。此外，我們選擇的基期，是三十一年。因為三十一年是太平洋戰爭開始的第一年，在華北的戰時工業發展上，三十一年以前和三十一年以後各代表一種不同的意義，這一點我們在底下還要談到。至於經濟部所編的指數，基期是二十七年，地除了不能和我們比較以外，本身還有兩個缺點；第一，戰時後方有少數屬於軍事方面的工業產品，在三十年至三十三年，生產數量激增，如電動機，汽油兩項，如果拿二十七年作基期，二十年電動機的生產指數為 26,059.52，三十年汽油的生產指數為 83,153.81，如果選擇戰爭中華作基期，這種不能代表整個工業生產趨勢的激烈變動，就可以避免，不致因一兩項產品的激烈變動，影響到整個工業的生產指數。第二，二十七年後方工業尚未全部復工，我們在三十四種產品中，就發現有五項產品沒有產量，原統計碰到這種情形，就拿次一年作基期，這對於總指數的編製，不能沒有影響。所以我們把牠的基期一律改為三十一年。不過我們的目的，純粹是為了比較的基礎一致，對原指數的修正，倒是我們次要的目的。

現在把我們的統計和經濟部的統計分別列表於下：

第二表 華北工業生產指數 (民國三十一年 = 100)										
品名	25年	26年	27年	27.4	28年	29年	30年	31年	32年	33年
指數	125	75	65	88	94	90	100	101	119	
1. 鋼鐵	6	9	3	43	56	68	100	139	242	
2. 鋼	-	-	-	-	-	28	100	63	18	
3. 水泥	61	51	53	69	97	85	104	86	77	
4. 燃料	52	42	28	34	51	58	104	140	158	
5. 煤礦	104	35	65	66	97	99	139	86	52	
6. 燃油	94	94	51	51	99	102	100	81	17	
7. 鐵礦	25	53	61	231	200	114	100	40	134	
8. 鋼鐵	-	-	-	54	77	96	100	101	102	
9. 鐵精	24	11	10	28	50	78	100	102	109	
10. 石油	158	64	71	83	113	100	200	200	257	
11. 電石	-	-	-	-	29	100	109	89		
12. 電線	233	189	130	111	116	117	100	99		
13. 電線	785	376	408	318	266	130	100	70	40	
14. 電線	202	81	141	100	151	99	100	89		

第二表 後方工業生產指數 (民國二十二年=100)

品名	27年	28年	29年	30年	31年	32年	33年	總指數
								124
1. 電力	34	47	70	89	100	117	131	113
2. 白口鐵	122	143	183	130	100	70	76	122
3. 灰口鐵	3	4	21	41	100	129	84	3
4. 鋼	5	10	16	40	100	225	353	5
5. 電銅	—	79	224	126	100	96	153	—
6. 一具機器	29	60	87	108	100	151	121	29
7. 蒸汽機	—	17	85	129	100	80	104	—
8. 內燃機	14	21	74	99	100	70	70	14
9. 電動機	6	4	70	104	100	141	205	6
10. 電燈	1	84	120	211	100	111	60	1
11. 電動機	28	23	36	67	100	83	70	28
12. 電壓器	52	119	127	64	100	90	105	52
13. 小油池	63	83	73	42	100	155	246	63
14. 鐵礦粉	—	—	28	83	100	123	186	—
15. 鐵礦粉	—	—	22	78	100	95	122	—
16. 鐵礦粉	64	94	100	95	100	117	117	64
17. 油漆	—	—	19	72	100	213	238	—
18. 汽油	55	40	84	11	100	174	221	55
19. 機械	—	—	10	58	100	95	36	—
20. 棉紗	4	14	20	39	54	100	101	4
21. 鐵粉	31	49	66	92	100	85	68	31
22. 鐵鏈	—	—	26	87	125	100	111	—
23. 水果	20	21	25	26	100	14	15	20
24. 陝西紙	14	15	19	37	100	84	91	14
25. 成革	36	38	44	50	100	117	94	36
26. 火炮	8	24	40	72	100	163	190	8
27. 汽油池	3	25	95	100	100	164	81	3
28. 鋼鐵	109	135	132	87	100	142	149	109
29. 紙漿	5	9	49	50	100	939	784	5

資料來源：「經濟建設季刊」一卷四期，二卷二期及三卷二期。

上表第三表總指數有兩個，第1個是我們改算以後的指數，這個指數和華北工業生產指數的編製的方法是一致的；第2個是經濟部原編的拉斯比爾指數，項目依舊是三十四項，不過把基期改了一下（註二）。我們列上原指數的目的，是想對修正指數和原指數，作一個比較性的說明。第一，在三十二年以前的影響，同時我們看出相對上升率的差別很小，可見這個影響并不大。第二：三十二年兩個指數變動的方向則完全相反，這可能受上述同一原因的影響，也可能是受取消五項礦產品的影響，因為這五項產品的生產，在三十三年都激

烈下降，尤以鍋錫等出口礦產品為最（註三）。大體上看來，我們為了求比較的基礎一致，改算後方工業生產指數，並沒有十分更動指數的變動趨勢，我們如果承認原指數的代表性，那麼修正指數，也不能過份否認牠能代表實際的情形。現在我們就可以根據這個指數說明我們的意見了。

首先，我們如果只看生產指數，後方和華北的工業的變動趨勢，是出乎我們的意料的。因為在戰爭八年中，後方的工業生產是在極端困難情形之下進行的，可是我們的統計數字，都表示出來，工業生產在戰爭的前六年中，增加四倍（根據原統計）乃至六倍（根據修正統計），反之華北首先淪陷，在日本看來是一個「治安」已經「強化」了的區域，同時日本對於華北的「開發」，擴定的計劃不下十餘種，按理戰時華北工業一定有長足的進展，可是從我們的統計裏面，却看出來，三十三年的生產較戰爭開始時增加尚不及一倍，而戰時生產的最高峯，也還不能達到戰爭前一年的水準。這是一個值得研究的問題。其實我個人最初也是帶着一種流行的看法到北平去的，以為戰時華北經過日本人八年的經營過，工業的本質和數量一定有很大的變化，經過差不多一年的資料搜集和整理以後，我才發現我所得的結果，和我最初的看法，差不多完全相反，在我撰擬戰時華北工業資本，就業和生產的分析時，我從每一個角度上，都看不出戰時華北工業的本質，有甚麼大的變化的象徵。於是我不得不從統計數字以外，去找牠的原因，我在「社會科學雜誌」上發表的那篇文章中，就努力尋求牠的答案，這答案可以作為這個生產指數變動的說明。總括起來說，在戰爭剛開始的幾年，日本實在並沒有在華北作就地建設華北工業的打算，那時，日本對華北雖然有一個甚麼「五年開發計劃」，可是在精神上是把華北當作資源的取給地，在日「滿」支集團經濟體系之下，華北的地位還在一滿州國之下，是附庸的附庸。當時日本向華北伸手要的是兩黑一白——煤、鐵、鹽——爲了要運這些東西，日本以不得不做幾條必需的運輸線，隨着這種運輸條件的改善，戰爭初期，華北工業才有一點小康性的增進。「三十年太平洋戰爭發生以後，日本的海運負擔加重了，節約海上的運輸，日本比較了一下一資源輸送與「就地加工」的相對成本，覺得後者比較合算，於是在三十一年間才又訂了一個華北產業開發的第二個五年計劃，這個計劃中，工業資金的比重增加，這袋裏的錢已自顧不暇，那裏還有餘力分潤華北？戰爭很快的結束了，日本對華北可以說是養志以死的，我們所作的生產指數正指出這個「英雄」的末路。

其次，戰時後方的工業生產的上升速率，是令人十分驚異的。我們一對於配合戰時後方工業生產的其他經濟條件，缺乏研究，不敢遽然解答這個問題。當然我們可以懷疑這個指數的可靠性，不過戰時後方工業生產並不如想像的那麼萎縮，是可以斷定的。我們一方面固然要設法增進這個指數的代表性，並且探求這個指數變動的因素，可是另一方面我覺得，我們將來分析戰時經濟，對於後期物價激烈上升的現象，應該在「生產」這個因素以外，去找其他更重要的解釋。

附註：（一）我們原來選擇了十七種商品，其中臭素氯化鉀及鹽化苦土三項，為鹽業附產品不能作代表產品，我們剔除不計。

（二）原指數如下：

論 討 通 貨 膨 脹 與 充 分 就 業

業量叫做均衡就業量(Equilibrium Employment)。

最近在本刊上讀了兩篇文章，一篇是徐毓楨先生的「目前中國是否已達充分就業」（一卷廿二期）；另一篇是徐建平先生的「目前中國已達充分就業」（二卷二期）。這兩篇文章針鋒相對，前者是「以理論方面推斷中國尚未達到充分就業」，後者則逕以「目前中國已達充分就業」為題，說中國已在通貨膨脹下充分就業了。

筆者竊覺對於兩位徐先生的意見，皆難完全同意，因此不覺手癢，就提出一些意思來談談，向兩位徐先生請教，并就正於其他賢達。

下文擬首述「充分就業」一詞的涵義，次答「中國是否已達充分就業」一題，最後則討論兩位徐先生的命題。

一

欲明充分就業，請先言就業數量。

任何一個國家在任何一個時點上，必有若干人就業，這個實際的就業量，我們可稱為統計的就業量(Statistical Employment)。

這個時點上的統計就業量不一定是均衡狀態，倘若這個時點是一個均衡點，則我們可以把這個就

年別	二十七年	二十八年	二十九年	三十一年	三十一年	三十二年	三十三年
指數	100.0	131.72	185.85	242.56	302.17	375.64	351.64
煤	48	53	58	82	110	103	72
鐵	103	97	81	114	113	75	27
鈦鉛	175	248	182	172	10	14	4
鈷	8	7	47	121	110	54	24
汞	0	104	74	75	110	74	67

參閱「經濟建設季刊」一卷四期，三三卷一期。

桑予白

truction Survey，其中指出一點說遠東若干地區因為人口增加太多，有每畝平均生產反而減少的現象。平均每畝之生產量減少，亦即一國一地之總生產量因就業人數之過多反而減少。

充分就業與全民就業在邏輯上雖有區別如上所說，但近數年來這兩個觀念常常被混為一談，例如白薇瑞芝（Sir Beveridge）氏為充分就業所下的定義就是：「職業的空缺多於求職者的人數」。其嚴重所在，顯然以人數最多為準而非以生產量最大為衡。可見從凱氏到白氏，充分就業之定義已有變遷，其理由大概有二：第一，勞力是普遍使用的生產因素，而又有高度的可分性，流動性，以及其他因素的替代性。所以在實際的情形下，適度的充分就業常接近於全民就業。一般說來，「生之者衆」，總是好事，等到人人就業了，生產量也就能就最大了。第二，勞動者既是人又是社會分子的大多數，如果人人有吃飯的權利，則在現社會制度下，吃飯必須就業，而作到有飯大家吃，必須人人就業。於是充分就業一詞的社會涵義就被提到前頭，其純粹經濟適度的涵義，便退居次要了。

三

任何一個社會都有其技術，制度和心理的既定狀況，這個「既定」就限制了人的就業與物的利用。

在古典的體系裏，就業只受這種既定的技術，制度和心理的限制，在那個體系裏有完全競爭而又在均衡狀態下，於是其統計的就業量，也就是其均衡就業量，也就是其適度就業量，三者同等，是充分就業但却非全民就業。

在凱因斯的體系裏，就業量除了受上述的限制外，還受到制度與心理的更加一層的限制。在凱氏的體系裏雖有均衡却無完全競爭。其不完全競爭的因素有二：一因為工資有黏性（Rigidity of Wages），那是制度的，由於有工會組織的原故；二因為利率有下限（Floor rate of interest rate），那是心理的，由於人喜歡現錢，利率過低便不外貸的原故，於是工資與利率皆不能低過流行限度，這就失去了完全競爭和充分的調整。由於這種不完全競爭的存在，於是儘管在均衡情形下仍會發生自願的失業。（如讀者懷疑此項看法，請參考 Franco Modigliani, Liquidity Preference and the Theory of Interest and Money, *Econometrica* Jan, 1944）是故在凱氏體系裏，統計的就業量就是均衡就業量，但非適度就業，更非全民就業。

古典的體系與凱因斯體系有一個共同的靜性假定，假定技術，制度和心理

的狀態不變，同時又都是均衡狀態下的分析。在上述的假定不存在時，在外徵的狀況下時，其命題自然就難以完全適用，這是不消說的。倘若一個社會的技術制度與心理的狀態不但變而且日日在變；倘若一個社會不但發生了經濟失衡，而且愈趨愈烈，有朝不保夕之勢，則凱因斯分析的智慧雖永遠有效，但凱因斯的公式即不能完全應用無誤。

四

「目前中國是否已達充分就業」？經過了以上的分析，這個問題是簡單易答的。一句話，沒有。

如果以充分就業為全民就業，這個「沒有」是鐵定了的。因為「目前的確有人浮於事，畢業即失業的現象」。只要有許多人找不到事做，那就是「職業的空缺」未曾「多於求職者人數」，那就沒有「全民」就業。

如果以充分就業為適度就業，則這個「沒有」也是肯定的。因為適度就業是指的一個社會在技術，制度與心理不變的情形下，最大生產量的就業，亦即凱因斯所謂生產彈性等於零的就業。有沒有充分就業，就看生產量是否最高。請問目前中國的物質生產量是否達到最高峰？恐怕人人如意案都是否定的。且不論現在的生產量較戰前減少若干。（參閱巫寶三，消滅的經濟，上海大公報，三六，一〇，五。）即以戰後而論，兩年來全國農業以外的生產總量是增加還是減少？恐怕沒有人會說是增加，因為「報紙上時有停業歇業市面蕭條的記載」。如此說來，凱因斯的充分就業在目前的中國是不存在的。

問題的真正困難還不在於充分就業有無之辯，而在於凱氏充分就業一概念是否適用於目前中國之成爲問題。凱氏的分析是靜性的而目前中國則在大動盪之秋；凱氏的分析是均衡下的而目前中國則在加速失衡，經濟解組的狀況下。凱氏的一項重要假定是假定技術，制度和心理狀況的不變，而目前中國之經濟制度與經濟心理（技術變動且不計）則在大混亂，大變動中。

經濟制度（制度作廣義解）的變與亂可見之於政府法度的朝令夕改，更見之於亂發紙幣，貨幣制度的失墮，經濟心理的變與亂可見之於投機心理的普遍恐慌着朝不保夕，在人人搶貨拋錢，對前途毫無信心的時候，企業者自然也不會作長期的生產計劃，更不會作充分的顧慮。

在這種情形下，凱因斯的充分就業，從何談起？凱因斯的前題不存在，凱因斯的命題自然也不便應用了。

後美國支出的總數 (spending in total) 是極少可能甚至絕無可能導致一個高度的穩定的就業水準，除非政府有鉅額的支出。他的結論的根據，一部是基於對於未來儲蓄無私人投資的數額估計，他以為這些數字足以說明，在戰後的美國就長期看，儲蓄與投資的關係很難令人樂觀。

根據幾於相同的資料 Hansen 的同事 Sumner H. Slichter 却獲得相反的結論，他以為即使沒有政府為增加就業而籌劃的支出，戰後美國的就業水準將會是很可令人滿意的。除了這一樂觀的看法以外，他還反對一般人津津樂道的安全 (security)。照他的意見，一個社會單有安全是不行的。他相信美國人民與其沒有失業，毋寧有失業。因為如果因消除失業而須對原料，生產，工資，物價等等作多方的管制，那不是美國人民所能忍受的。

和 Slichter 同樣的傾向 Anderson 的見解的還有 Howard S. Ellis，他自稱是熱心的自由分子，個人主義者，平等主義者和國際主義者，他對於美國經濟制度有停滯象徵的說法，不表示贊同。他雖然承認經濟循環只有政府才能設法阻止：但他以為在資本主義制度之下，仍有不少方法可以試用。

John Maurice Clark 的主張是比較接近 Hansen 的。他說明近年來的經濟思想，受了 J. M. Keynes 的影響，已有不少變更，他以為由來以久的幻想，認為各人不負責任的追求一己利益，與全體經濟利益並不妨礙。現在必須予以拋棄，不過他並不主張全由政府計劃。他以為其他社團應該認清自己的責任。他相信大企業，大勞工組合，大農業組織在本質上無異政府，它們不應專以討價還價為能事，而應注意到對於社會經濟的影響。

在本書中，John H. Williams 的文章可說是最精彩的一篇，他指出美國在三十年代經濟不景氣的重要意義不在失業人數的增加，（自一九二九年的三百萬人左右，增至一九三二—三三年的將近一千四百萬人）。而在於經濟復蘇以後，仍有大量失業。他指出經濟循環不單是或主要是投資數額的變動，而是耐久性貨品需要的變動，他認為美國戰時經濟的顯著事實是空前未有的鉅額

消費，加上了龐大的戰時生產，所引起的經濟循環——這就是說，（在當時之最高峯）那麼美國失業將有一千五百萬至二千萬人。William 雖強調美國的富庶，但他沒有忘記貧困的一面。他舉一件事實為例，在一九三五年，美國半數以上的家庭儲蓄是負數，這就是說他們靠舉債維持生活——三六年，美國半數以上的家庭儲蓄是負數，這就是說他們靠舉債維持生活。因此，在達到充分就業的方策上，他有一點意見是和 Hansen 吻合的，那是提高最低的生活水準，尤其是強調改進住宅。他和 Hansen 意見的出入處在於他不大放心政府支出乃至財政耗空。因此他希望私人企業除了供給人民良好汽車外，還能供給人民好房子。他竭力主張美國經濟應是高工資，低利潤的經濟。因為只有這樣，增高生產的利益，才會反映到減低物價上來。他最後的結論是，美國對內經濟政策的成敗，不僅影響到國際經濟與貨幣穩定，而且會決定美國乃至世界各國的政治經濟制度。

從上面我們不難看出，美國經濟學者共同的看法大致是：美國政府將來所做的事，勢須較過去為多（Anderson 除外）不過他們希望政府的範圍，不宜過事擴張，（Hansen 除外）維持高度就業水準之責，主要仍歸之私人企業，政府的責任至多應是不時的調整和補救。

以上是本書內容的簡單介紹，最後我們願意提及的是美國經濟學者所建議的，（這一建議，事實上支配着美國現行經濟政策），只是達到充分就業的一個途徑。它的主旨是保全私人企業，以政府支出與手段，調節社會的有效需要。此外，達到充分就業還有其他途徑可循，較激烈的是一乾脆廢除私人企業，實行社會主義。其次是設法均平各階級間所得的分配，以期增加消費支出。同時實行社會保險，使消費支出較形穩定，我們所應注意的是，這三種方法並不是互相排斥的，未嘗不可以混合採用。譬如同時採行若干企業的移歸國管，某一定程度的所得重分配，以及以政府支出調節社會的有效需要，英國的現行經濟政策可以歸入這一類型。在這裏我們可以約略窺見英美經濟政策的異同。

每週上海金融與物價 民國三十六年十二月廿二日至廿七日

物價 趨勢	本周內銀根見鬆，市面現鈔充斥，同時年關以前，新買出現。一般物價 趨勢，遂繼續向上昂揚。計：	對二十一 平均的倍數	較上周昇降 對本年一月 平均價倍數	化學品	建築材料	金屬類	紡織品	食物類
		對二十一 平均的倍數	較上周昇降 對本年一月 平均價倍數	化學品	建築材料	金屬類	紡織品	食物類
		一三四、五五三	(十)	一三·九四	一六九、二一二	一四六、〇二三	一二九、六四八	九六、六八八
		(十)	一五·五四	一九·六八	一九·六九	一四·〇九	一四·一〇	八·八一
		一三·九〇	一七·八一	一一·五九	一一·五九	一一·五九	一一·五九	八·九九
		一三·九〇	〇·八九	〇·八九	〇·八九	〇·八九	〇·八九	〇·八九

燃料類	一七七、七四九	(十)	五、〇四	一二、〇一
雜項類	一三七、一四〇	(十)	四、三〇	一五、八五
這即是說明了，若干具有季節性關係的物品，或來源不暢，或需要增加，都繼續有相當堅挺的上漲。而重要生產原料如各種化學品，反因各廠年節在屆，多有觀望，實銷減少，以致再趨疲軟。至金屬品則全因輸入驟減，同時政府方面，有大量吸進所致。				

一 資金市況，初未因年關結帳關係，再告緊俏。相反地，反見國家行政市場局於票據交換中差進能力的減退，同時市場現鈔周轉，異常充沛，因此開初多單求平倉易，逢至周末，籌措愈趨甚緊。如下表所示：

一 上海票據交換國家局及商業行莊差遣盡出金額數

行 別	12月1日—6日		12月8日—13日		12月15日—20日		12月22日—27日	
	差	進	差	進	差	進	差	進
國策行局								
中央銀行	117.8		628.3		590.5		660.1	
中國農業銀行	228.0		548.8		349.3		766.5	
交通銀行			60.8		179.4			42.0
中國農民銀行			59.8					36.4
中央信託局			22.4		15.3			6.1
郵政儲匯局			9.9		10.3			
中英合作金庫	18.4		21.5		51.0		33.6	50.8
直接交換銀行	423.8		66.0		71.9		12.6	4.6
內洋商銀行	271.0				308.5		165.6	
代理人交換行庫			327.9		240.9		115.7	825.8
	541.6		764.1		899.0			

全周國家行局共計差進六百餘億元，總金額似仍較上周為多。但實際僅有央行及中信局兩戶，仍處於差進地位，其他各行，則反因解出匯款等關係，轉趨差出。而中央銀行於本週內復收進同業定存計共四千一百五十億元，因此實際頭觀回籠尚僅三千五百十億元。

表二 上海華股場內成交數量及金額表

期	期	成交股數		成交金額		交割金額		內轉賬額	
		現期	遞交	現期	遞交	現期	遞交	現期	遞交
12月1日—6日		2 262	1 942	408 709	187 287	127 156	42 67	114 0301	175 883
12月8日—13日		2 540	1 915	480 578	583 016	139 166	40 834	113 795	172 863
12月15日—20日		3 121	2 011	564 401	622 149	425 37	259	148 928	189 118
12月22日—27日		4 438	1 767	860 345	711 198	940 86	25	178 690	201 982

港匯行情五元，周三即落一元。二十五及二十六兩日為聖誕節，預例放假，故當日無市。到周六，開收盤行情竟成交三十三元。折合法幣，每一港即寶法幣三

表三 香港申匯美元黃金行情表

月	日	開	收	電 匯	匯 票	現 鈔	開	收
12	22	37.0	35.0	490	485	480	281	272
	23	35.0	35.0	503	482	450	277	281
	24	34.0	34.0	508	491	494	2304	291
	25	—	—	—	—	—	—	—
	26	—	—	—	—	—	—	—
27	33.0	33.0	500	500	496	294	299	299

再現鈔由外埠來滬，據估計逐日約增為五百至一千億元，全周總計，當在四五千億

萬元矣。另美元行市，甚為平穩。僅黃金交易，一度下挫，其勢甚猛，近已回堅，抑地

元左右。同時國庫發行，有增無減。如假定全國逐日發行總額為二千億元，則上海一埠約四分之一，相當在五百億元左右。因此之故，銀根鬆弛，遂成自然現象。拆息方面，亦隨之逐步低降。如周一市場暗息仍微二角五六分，經紀人貼息三角一分半及三角六分。到周二已低見二角四分，貼息亦落為三角及三角四分半。周三再拆息二角三分，貼息仍舊。周四再低至二角二分，貼息二角七分及三角一分半。周五及周六，市場暗息及略相敵，而貼息最低已見一角八分及二角二分半。一般言之，大體已回復銀根緊政策以前的情況矣。

上海批發物價指數表 按用途分類

簡單幾何平均 民國二十五年=1

食物類	紡織品類	金屬類	建築材料類	化學品類	燃料類	雜項類	總指數
民國廿六年	1.173	1.163	1.40	1.24	1.068	1.13	1.1
廿七年	1.30	1.325	1.74	1.654	1.424	1.63	1.4
廿八年	1.945	2.128	3.41	2.452	2.421	2.58	2.3
廿九年	4.179	4.487	6.86	5.732	4.918	5.77	4.9
三十一年	9.442	8.182	24.77	11.73	11.71	12.41	10.8
卅二年	27.3	26.41	70.5	30.28	38.40	44.03	33.27
卅三年	94.46	112.9	393.3	184.6	155.8	156.6	147.23
卅四年	581.5	706.0	2,274	1,216	1,510	1,652	1,119
卅四年	25,910	31,063	72,259	45,245	52,634	44,307	39,876
卅四年	511.3	963.1	1,930	1,865	1,892	1,875	1,180
卅五年	4,070	4,974	5,733	6,907	8,088	7,483	4,253
民國廿六年六月	29.214	34,818	49,825	49,010	58,503	37,284	34,946
七月	33,786	43,898	60,164	58,922	91,414	52,055	37,87
八月	33,968	45,412	62,361	55,813	92,443	56,911	44,665
九月	43,341	55,757	74,394	63,368	131,146	81,144	47,589
十月	60,659	85,16	140,545	105,095	212,550	137,001	61,558
十一月	69,350	103,865	177,217	123,560	257,092	150,293	89,980
十二月	77,198	121,862	193,446	132,572	297,425	115,154	103,590
第一週	76,574	119,914	200,144	130,642	307,517	163,488	117,469
第二週	83,962	127,075	218,557	145,718	318,236	165,78	120,025
第三週	88,858	127,059	215,918	161,33	308,419	169,215	123,995
第四週	96,683	129,647	246,023	169,212	305,665	177,749	131,485
							136,965
							144,553

編製機關：中國經濟研究所。指數編製說明及全部月與週指數，見四月五日本刊創刊號。

*按法幣市價編製（卅一年四月起至卅四年十月止）。卅四年年指數按「華爾街」市價編製者，係一月至十月平均，按法幣市價編製者係九月至十二月平均。

尚硬，下開或可重出三關。

商情

自大鈔發行以來，政府採取各種堅強步驟，以平抑物價波動。一個月間，復甚可觀。因此物價循環，當仍依原規律進行。一般觀察，認為舊歷年前，可能出現一度小波動，隨即趨於下坡，而於除夕前夜，再度上昂。詳之去年的情形，確屬如此。則年節以後，市況何似可堪注意也。

展望

，物價水準雖稍有上昂，但比率有除，可謂為相當的已趨一定。不過市場籌，近日又有加緊累積之勢。雖銀錢業一般貸放，仍行停止，但現鈔的增加，與錢等存底不足之金屬總額約達二億五千萬元。

大濟日報

(廿二日—廿八日)

▲十二月廿二日 依照杜魚門總統咨文規定，被援歐洲各國必須撥出相當貨幣充作特別基金，用以開發并生產原料，長期供給美國，做為馬歇爾援助計劃之報酬，美國因此即可購買國內缺乏之軍需物資如錫，天然橡膠，工業礦石，奎寧等來源絕無僅有之物產，以及銅，鋁，鎂，與錢等存底不足之金屬總額約達二億五千萬元。

▲十二月廿三日 據海關發表十月份全國對外貿易統計，計進口貨物淨值為一萬七千四百六十七億六千六百廿七萬元，較九月份增加六千七百億另七千九百另一萬元，出口貨物淨值五千三百億四千另四十二萬元，較九月份增加二千四百卅三億一千四百六十五萬元，而入超則達一萬二千一百六十七億二千五百八十五萬元，較九月份入超增加四千三百六十七億六千四百六萬元。再創本年來入超最高紀錄。進口部份以棉花，棉紗，棉線佔首位。計四五三，一六三，一七萬元。次為油，脂，油，脂，松香（其中桐油最多）。計二四四，五〇四，五一萬元，再次為車輛，船隻計二〇六，八三二，六八萬元，其次為機械及工具計一七三，一五四，二八萬元，出口部份以動物及動物產品（其中豬鬃最多）佔首位，計一九八，九一八，五九萬元，次為油類（桐油最多），七一，一五三，八九萬元，再次為正頭計四七，四七五，七四萬元，化學品及化學產品計二三，〇二九，九九萬元，礦砂金屬計一六，三八四，〇三萬元，另外救濟總署十月份進口之救濟物資計四〇一，〇八一，五三萬元。

卅六年度全國棉產據農林部修正估計，棉田面積為三八，六三一千市畝，皮棉產額一〇，七三八千市担，此項估計根據河北，山東，山西，河南，陝西，湖北，湖南，江西，安徽，江蘇，浙江等省之報告編製。

中國銀行發表卅六年度一至十月份匯入匯匯數字如下：一月份一、六七八、〇五九、四六五元四角七分。二月份八、二七五、七四五、五五二元四角六分，三月份二〇、七四八、一一〇、二五一元六角三分，四月份二〇、二七一、五八七、八〇四元五角，五月份一〇、五三六、六六六；七三一元三角六分，六月份三、八四三、二九〇、七二

四元九角五分，七月份一、七三七、六八一、二三四元五角，八月份八、九二八、八〇四、一六六元三角九分，九月份二一、二三五、五三七、三六八元一角二分，十月份三四、六一六、九七四、四五八元六角四分，共計國幣一二三、八七二、四五七、七五八，另二分。

▲十二月廿四日 據海關統計本年一至十月份由美國進口生金共十二萬一千二百七十八公兩，合法幣一千六百二十四億九千四百四十三萬元，輸出香港銀幣卅七萬六千二百七十一公兩，價值一百四十八萬一千九百廿一萬二千元，輸出美國生銀一百另五萬四千六百廿公兩，價值一百另八億五千另廿一萬六千元，銀幣一百廿四萬六千四百四十八公兩，價值一百廿八億二千三百七十五萬四千元。

美商務部發表十月份進口總值為四九一·五〇萬元，較九月份增加一·〇三〇萬元，一九三九年各月平均進口數則為一九三·一〇萬元），出口總值為一·二二五·七〇萬元，較九月份增加一二五·八〇萬元（一九三九年各月平均出口數為二六四·八〇萬元。）

法國民議會通過廿億四千九百六十萬元之一九四八年軍費預算案，及反通貨膨脹法案，規定發行一千三百億法郎公債由國民承購，即富人收入之百分之廿五至五十必須購買公債。

▲十二月廿五日 財部規定凡有投資生產事業，買賣有價證券及信託公司兼營商業或儲蓄銀行業務時，均應遵照銀行法之規定辦理，若投資逾限者，應於年內調整。輸入管理委員會核定第四季上海進口限為一千一百餘萬美元，佔全國限額總和百分之七五兩。

日本首相宣稱本年十月份之後，日通貨膨脹率每月在一百億元以上，日銀行界預料本年年底日本通貨總額達二千一百四十億，（按其投降時通貨總額為三百另二億八千萬元，本年六月底為一千三百六十億）。

捷克與荷蘭，羅馬尼亞兩國簽訂一九四八年貿易協定，捷與荷之貿易總額為五十億克郎（即一億美元），荷將以錫，椰子，人造絲，麻布，橡膠，肉類，魚產，糖果，及菸品等交換捷克之機器，卡車，紡織品，玻璃，瓷器，紙張，木材，化學品等製成品，及半製成之鐵器品，捷與羅之條款規定以捷克之農業及工業器材交換食糧與牲畜。▲十二月廿六日 國務會議通過鹽稅及海關進口稅捐明年元旦起一律增加，普通食鹽每担廿五萬元，海關進口稅除棉，米，麥，麵，煤及煤油等項暫不增加外，餘則各增百分之五十二，暫定以六個月為期。

（上接第二頁時評）反通貨膨脹法案乃是新聞上臺後的第二行動，針對着國內社會問題企求徹底的解決。我們知道在通貨膨脹下任何改善工人生活方案都不易成功，因為物價漲得太快，工資的調整總無法趕上。反通貨膨脹法案在聖誕前夕經法國國民議會通過。其中規定實行一種特別所得稅，個人及公司於一九四六年全部收入在四十五萬法郎以

上者均須繳付；又發行強迫公債一千三百億法郎，每年收入在四十五萬法郎以上者都須承擔。特別所得稅及公債發行所得以三分之二供復興之用，三分之一供再配備用。家庭人口衆多者則可免稅。

在這個法案後面，還有若干積極行動，譬如限制工業品和農產品的價格並根據限價

而調整工資以及由美國輸入大量消耗品及糧食等。目的都在平抑物價和穩定工人的購買力。希望物價和工資的水準一經最近調整即能保持至一九四八年秋收的時候，這個目的如果真能達到，共產主義在法國難以得勢，有利於馬歇爾援助計劃的實行也無疑的。論者因見這次法國因罷工所受之損失達十億美元至二十億美元，實為法國可能從美國獲得緊急援助數之三倍至六倍，或以為此次政府雖獲得政治上之勝利而共產黨之目的亦已達到。但是自法國政府看來，亡羊補牢，猶未為晚。況且反通貨膨脹確實是許曼內閣反到。但是自法國政府看來，亡羊補牢，猶未為晚。況且反通貨膨脹確實是許曼內閣反

產黨的有力武器。它可以穩定工資和物價，使工人階級不致降低生活水準，社會問題可以緩和，減少了共產黨興風作浪的機會。非怪共產黨在法國國民議會中不惜用盡方法去阻止反通貨膨脹法案的通過。

美國共和黨參議員，於十一月十三日所提的防止通貨膨脹法案，於十八日在參議院通過。其內容比法國反通貨膨脹較為溫和，其目標却是相同的。這個新興的立法趨勢，對於我們是一種有益的教訓，希望政府積極行動，不讓法，美獨擅其利才是。（錄）

民國三十六年過去，在經濟上這的確是狂風暴雨的一年。值此新年開始的後編 第一期，我們本來打算有一篇文章專門檢討一年來經濟的變動和政府的措施，但是我們想到這一年的變動與勝利後的整個局面有關，在經濟過程上從勝利以後應自成為一個段落，故編者爰就勝利後的中國經濟作一概括的檢討。這個題目包括的範圍太廣，因為篇幅所限，我們只就物價，生產，貿易三方面作一敘述。

汪謹蓀先生的文章，是對抗戰期間華北工業生產情形的一個報告。作者根據所搜集的實際資料，作成一戰時華北工業生產指數，同時另編一戰時後方工業生產指數，與之比較，指出後方戰時生產在極端困難下有疾劇增加，而華北戰時生產的最高峯，還未達戰爭前一年的水準；這證明敵為戰時所竭開發華北經濟，實不過採取華北資源而已。汪先生刻在中央研究院從事研究工作。

本刊二卷十二期，把三篇討論我國是否已達充分就業的文章一次發表，預備對這個問題的辯論作一結束。現在又收到桑子白先生從海外寄來一文，本文就此問題提出新的看法，並可增加對以前各文辯論的瞭解，故特在此發表。

（美國怎樣才能保持經濟繁榮），這是此次戰後美國經濟學者及政府當局所最注

的一個問題。本書由美國知名經濟學者六人執筆，對於保持繁榮的方法，提出各種不同意見，汪辟�先生加以簡要評述，介紹國人，汪先生畢業於南開大學經濟研究所，現

在美國威斯康辛大學研究。

中華造船有限公司

新造及修理
船舶橋樑鋼
架油池輸水
道及其他一
切鋼鐵工程

所 稿 留

三九〇三樓大城金號二一二路西江
三九九〇一 一〇八〇一 話電

樹浦底路定海橋東復興島

種營類業

大成紡織染公司

號八四二五二六九	路北七	東山五	上海四	上九	所詣	務專電
各種粗細棉紗	飛鶴蝠貓蝶雙征英六	熊鼎鼎雀球兔雄鶴	精恭彩白大大金紅雙	忠喜太太成成八六	重聚	商標
品	出	出	忠發少少	國財獅獅殿藍盈盈鶴寶	一二三	廠址
外外外	南東東	州州州	常常常	廠廠廠		

建業銀行	總管理處	上海東體育會路模範村二十一號
電報掛號七三八七	電話(〇三)六二〇五七	
上海分行	上海	天津路二〇一號
電報掛號九二八二一	電話九二七七四	
南京分行	南京	太平路三三五號
電報掛號三三六二	電話二三八六一	
成都分行	成都	湖廣館街四八號
電報掛號一〇八三	電話一〇八三	
漢口分行	漢口	江漢路一五一號
電報掛號七三八七	電話一五六	
天津分行	天津	第十一區營口道三十二號
電報掛號六二二八	電話四五九四	
長沙分行	長沙	中正路一三四號
電報掛號七三〇	電話一五六	
分行	行	
重慶分行	重慶	民族路一一七號
電報掛號九二八二一	電話四四五九三	
成都分行	成都	湖廣館街四八號
電報掛號三三六二	電話二三八六一	
南京分行	南京	太平路三三五號
電報掛號九二七七四	電話九二七七四	
上海分行	上海	天津路二〇一號
電報掛號七三八七	電話(〇三)六二〇五七	
總管理處	總管理處	上海東體育會路模範村二十一號
電報掛號七三八七	電話(〇三)六二〇五七	

太平洋輪船股份有限公司

The Pacific Steamship Co., Ltd.

經常航行中國沿海南北洋及長江各線

◆安全舒适◆

◆ 迅速稳妥 ◆

卷之五十五

三國志

電報掛號 PACSTEAM

民國三 年創立
新華信託儲蓄銀行
經營存款匯兌及一般銀行業務

行 趨

(九江路口) 號五五二路中西江海上
部各接轉三六八二一：電話

- (一) 靜安寺
- (二) 八仙橋
- (三) 南京西路
- (四) 林森中路
- (五) 復興中路
- (六) 中正中路
- (七) 新開路
- (八) 小東門
- (九) 老西門
- (十) 四川北路

經濟評論投稿簡約

一、本刊專論譯述書評學術討論及調查通訊等欄

二、來稿請勿超出
題外稿。

不在此限。

三、來稿以論體者及通俗文言為宜，並加標點。

四、譯稿須附原文，並注明出處。

五、本刊對來稿有取捨之權，不論有無分量，一
六、來稿一經刊載，版權即歸本社所有，但聲明保

七、來稿如不需用，即退還，但以附寄退件郵資者，

爲眼。

九、稿酬自三十七年元月起，每千字按八萬元至十

萬元計算。

上海商業儲蓄銀行
民國四年創立
經營商業銀行一切業務
兼辦儲蓄信託外匯倉庫

金城銀行
總行上海江西路
各地分支行處

上海	蘇州	常州	無錫	常	蘇
重慶	成都	漢口	南京	州	州
蘭州	漢中	漢口	南通	無	錫
自流井	成都	武昌	南京	錫	常
西安	漢中	長沙	漢口	遠	州
鄭州	漢中	天水	武昌	威	蘇
開封	蘭州	寶雞	長沙	遠	州
北平	蘭州	昆明	天水	樂	常
天津	蘭州	青島	寶雞	山	州
廣州	蘭州	香港	昆明	瀘縣	無
青島	蘭州		青島	貴陽	錫
香港	蘭州		廣州	貴陽	常

中興公司 經營國內外航運
• 搭客 • 裝貨 •

直屬海輪

中興輪 魯興輪 孚興輪 永興輪 啓興輪

景興輪 昌興輪 平興輪

地址：上海四川中路二六一號
電話：一六三八七·一二八七〇
轉接各部

電報掛號：五三〇〇

中興實業股份有限公司
THE UNITED MANUFACTURERS, LIMITED
業務
經營輸出及輸入貿易
投資生產事業
地址：上海中正東路一六〇號大廈
電話：一二二三六
電報掛號：七八九三
英文電報掛號：FOUNDATION